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Важливими смислоутворюючими ознака-ми побудови в Україні відкритого демократи-чного суспільства є визнання цінності люди-ни, її ролі в розвитку суспільства, свободи вибору та відповідальності особистості за побудову свого життєвого шляху. У цьому зв’язку справжня мета освіти, відображена в Законі «Про вищу освіту», полягає у форму-ванні конкурентоспроможної, розвинутої особистості, здатної зайняти самостійну по-зицію, приймати рішення на основі логіки і самовизначення, а не спонтанності та імпуль-сивності. Разом з тим в теорії і практиці ви-щої освіти недостатньо досліджені і впрова-джені підходи до розвитку здатності цінніс-ного самовизначення студента, в основі яко-го лежать способи його мислення. Питання ціннісного самовизначення осо-бистості досліджується з 1988 року (М. Гінз-бург, Е. Кривцова, Є. Латуха) [2; 3; 4]. У дисер-таційній праці В. Повзун пропонується думка, з якою ми погоджуємось, що ціннісне самови-значення особистості як педагогічний фено-мен являє собою процес набуття особистістю сенсу, цілей і ресурсів власного життя [5]. Цей процес передбачає здатність осмислюва-ти ставлення до власного життя у просторо-во-часовому континуумі університетської освіти. У сучасних дослідженнях [7; 10] відмі-чається необхідність адаптації організації процесу навчання до нових способів мислен-ня студентів в умовах інформаційного сус-

пільства. Водночас існує дефіцит праць, в яких досліджуються можливості інтеграції різних типів мислення у пізнавальній діяль-ності студентів, спрямованої на їх ціннісне самовизначення.  Завданнями статті є актуалізувати проб-лему взаємозв’язку між самовизначенням студента та способом його мислення в епоху інформаційного суспільства; намітити шляхи вирішення поставленої проблеми у навчаль-но-виховному процесі ВНЗ. Сутнісною характеристикою самовизна-чення є вибір власної позиції, яка залежить від внутрішньої активності особистості. З точки зору М. Гінзбурга, самовизначення має ціннісно-смислову природу і означає активне ставлення до цінностей, і визначення на цій основі смислу свого існування [2, 25]. Уза-гальнюючи точки зору дослідників, відміти-мо, що ціннісно-смислове самовизначення являє собою визначення сенсу, цілей і ресур-сів свого життя. Це обумовлює дослідження способу мислення студентів, від якого зале-жить самовизначення особистості в соціаль-ній, професійній та інших сферах життя.  У практичній діяльності основна функція мислення виявляється як уміння: аналізува-ти об’єкти і явища, ситуації в їх розвитку та взаємозв’язку, тобто вміти встановлювати причинно-наслідкові зв’язки; виявляти при-ховані залежності і зв’язки, суперечності, що породжують проблеми, і знаходити їх най-
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ПРОБЛЕМИ МИСЛЕННЯ І ШЛЯХИ ЇХ РОЗВ’ЯЗАННЯ 
У статті описується феномен сучасності – «кліпове мислення», наводиться аналіз досліджень 

з проблеми. Розкривається сутність понять «самовизначення», «ціннісне самовизначення» особис-
тості та їх зв’язок з поняттям «кліпове мислення». Надано визначення поняття «кліпове мислен-
ня» та його характеристики: відображення безлічі різноманітних властивостей об’єктів, без ура-
хування зв’язків між ними, що характеризується фрагментарністю інформаційного потоку, алогі-
чністю, високою швидкістю перемикання між фрагментами інформації, відсутністю цілісної кар-
тини сприйняття навколишнього світу. Намічено шляхи подолання фрагментарності мислення 
студента як умови його ціннісного самовизначення.  
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більш ефективні вирішення; інтегрувати ін-формацію і робити висновки, що дозволяють прогнозувати наслідки прийнятих рішень. Традиційно виділяють такі види мислення: наочно-дієве, наочно-образне, образно-асоці-ативне, сценарне і понятійне мислення [6]. Сьогодні все частіше говорять про фраг-ментарне або «кліпове» (мозаїчне) мислення. Поняття «кліпове мислення» недостатньо досліджене в науковій літературі, і в педаго-гіці вищої школи зокрема (А. Фельдман, К. Фрумкін, Т. Семеновських). Термін «клі-пове мислення» у філософсько-психологічній літературі з’явився в кінці 90-х р. р. ХХ ст. і означав особливість людини сприймати світ за допомогою короткого, яскравого посилу, втіленого у формі відеокліпу або теленовини (від англ. «to clip» – обрізати) [7; 9; 10]. Аналіз вказаних праць дав можливість узагальнити позитивні і негативні сторони «кліпового ми-слення» (табл. 1). Список можна продовжувати, проте, на думку науковців цей спосіб мислення має особливості, пов’язані з тим, що розвиток од-них когнітивних навичок відбувається за ра-хунок інших. На думку Фельдмана [9], «кліпове мислення» є набутим видом, при якому людина оперує тільки смислами фіксо-ваної довжини і не може працювати із семіо-тичними структурами довільної складності. Зовні це виявляється в тому, що людина не може тривалий час зосереджуватися на якійсь інформації, що супроводжується зни-женою здатністю до аналізу. К. Фрумкін [10] визначає «кліпове мислення» як вектор у ро-звитку відносин людини з інформацією, здат-ність швидко перемикатися між розрізнени-ми смисловими фрагментами, що супрово-

джується неспроможністю до сприйняття тривалої лінійної послідовності – однорідної інформації. Він виділяє низку факторів, що породили феномен «кліпового мислення»: зростання обсягу інформаційного потоку; потреба в швидкості надходження інформа-ції; збільшення кількості справ, якими одна людина займається одночасно [10]. Поряд з цим Е. Тоффлером виділене нове унікальне явище, що з’являється в умовах інформаційної культури, – формування такої унікальної форми сприймання, як «зеппінг», коли шляхом невпинного перемикання кана-лів телебачення створюється новий образ, що складається з уривків інформації і вра-жень. Цей спосіб не вимагає підключення уя-ви, рефлексії, осмислення, тут весь час відбу-вається «перезавантаження», «оновлення» інформації, коли все спочатку побачене без тимчасового розриву втрачає своє значення, застаріває.  Е. Тоффлер також увів термін «бліп-культура» («blіp» – викид сигналу), який означає фрагментарно-мозаїчний характер уявлень про світ, що виникають у постійних споживачів аудіовізуальної електронної ін-формації в умовах її демасифікації. При цьому чим диференційованіші технології, тим біль-ше інформації повинно проходити між скла-довими її частинами, щоб мати можливість поєднати їх воєдино, щоб передбачити, як люди збираються чинити щодо нас. І якщо ми не зможемо робити ці прогнози, ми не зможе-мо працювати або навіть жити разом [8]. У цілому епітет «кліпове мислення» за час свого існування набуває яскраво вираже-ної негативної конотації, що найчастіше сто-сується підлітків і молоді, які читають урив-
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Позитивні Негативні 
− може використовуватися як захисна реакція організму на інформаційне перевантаження; 
− захист від навчального переванта-ження; 
− надає динамізму пізнавальній діяль-ності : якщо ми потрапляємо в ситуа-цію, коли щось згадуємо, але не до кінця упевнені в точності відтворен-ня інформації; 
− велика швидкість обробки інформації 

− навколишній світ перетворюється в мозаїку розрізнених, мало пов’яза-них між собою фактів, частин, шматків інформації; 
− припускає спрощення, тобто «забирає» глибину засвоєння матеріалу; 
− втрачається здатність до аналізу і вибудовування довгих логічних лан-цюжків, споживання інформації прирівнюється до поглинання фаст-фуду; 
− відсутність контексту – усна або писемна мова, що має смислову завер-шеність і дозволяє з’ясувати сенс і значення окремих фрагментів, що входять до її складу; 
− перехід від цілісного мислення до «кліпового», є перехід від холізму до елементалізму, що говорить про роздробленості і суперечності в мис-ленні 

Т а б л и ця  1  
Узагальнення особливостей «кліпового мислення» 
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ками, не фокусуючись на ідеях, а лише на окремих спалахах і образах, що дає ученим підстави вважати цей вид мислення як катас-трофічний. А. Фельдман наводить такі аргу-менти: від стилю мислення багато в чому за-лежить успішність життя, а у сучасному біз-несі без умінь аналізувати, виокремлювати суть і приймати на основі цього рішення, не-можливо стати успішним фахівцем взагалі, і менеджером зокрема. Звідси, виникнення цілком реальної небезпеки, що носії «кліпо-вого мислення» будуть витіснені у бік аут-сайдерів [9].  Цей феномен, на думку Ларрі Розена [11], притаманний поколінню «I», вихованому в епоху комп’ютерних і комунікаційних техно-логій, характеризується зростаючою здатніс-тю до багатозадачності. Діти інтернет-поко-ління одночасно можуть слухати музику, спіл-куватися в чаті, бродити по мережі, редагува-ти фотографії, роблячи при цьому уроки. Але, зрозуміло, платою за багатозадачність стають неуважність, гіперактивність, дефіцит уваги. У деяких країнах, де стали усвідомлювати небезпеку «кліпового мислення», розробля-ються спеціальні тренінги, на яких вчать зо-середжувати увагу на одному предметі, утри-мувати стан концентрації протягом тривало-го часу. Але найбільш доступний метод, на думку К. Фрумкіна, читання літератури (при-родно, не кліпової). На відміну від ТБ, де від-бувається кероване сприйняття, при прочи-танні художнього твору доводиться самос-тійно вибудовувати образну систему. А всіля-ке закріплення прочитаного – обговорення, конспектування тощо – сприяє виробленню вміння аналізувати, встановлювати зв’язки між явищами, і в кінцевому підсумку призво-дить до руйнування мозаїчної, фрагментова-ної картини світу. Водночас можна погодити-ся з точкою зору науковців (Т. Семеновських, К. Фрумкіна), що процес формування «кліпо-вого мислення» в інформаційному суспільст-ві набув характеру незворотності. Тому, на їх думку, слід шукати шляхи використання цьо-го феномену в сучасній освіті для отримання найбільшої ефективності навчального про-цесу.  У зв’язку з вищезазначеним виникають психолого-педагогічні проблеми навчання 

студентів, які мають «кліпове мислення». Значна частина викладачів, орієнтованих на традиційні підходи до організації навчально-го процесу відмічають несформованість у су-часної молоді глибини мислення і сприйнят-тя навколишнього світу, нездатність сучас-них студентів уважно слухати і конспектува-ти лекцію. На думку О. Вронського [1], вся система їхніх цінностей та ідеалів занадто одноманітна і базується виключно на потоці інформації з екранів телевізорів та Інтерне-ту; виявляється нездатність формулювати зрозумілу для оточуючих думку і передати її основні положення. У ситуації, що склалася, науковці пропо-нують педагогам переглянути зміст та орга-нізацію освітнього процесу, і отримати з цьо-го вигоду. Так, Т. Семеновських відмічає, що ефективність засвоєння змісту лекції можна підвищити, якщо подавати її у вигляді фраг-ментів завершеної думки. Прикладом цього способу є мультимедійні презентації або ві-деофрагменти, що відображають основний зміст лекції [7]. На думку Т. Семеновських, актуальним завданням стане перегляд зміс-товної складової навчального матеріалу з метою врахування когнітивного стилю засво-єння інформації студентами; видозмінювати формат викладу – пріоритетними стануть яскраві, чіткі і наочні презентації, вузько-тематичні фільми зі зрозумілими і образни-ми формулюваннями. Аналіз наукової інформації з різних дже-рел дав можливість зробити висновок, що не можна лише адаптуватися до сучасного рівня мислення молодої людини, слід шукати мето-ди надання інформації, які сприяють розвит-ку різних форм мислення студентів з метою формування багатогранної особистості, здат-ної вирішувати найрізноманітніші завдання професійної діяльності та особистого життя. Вирішення завдань самовизначення передба-чає використання таких методів навчання, як критичне мислення, кейс-метод, експеримен-ти, моделювання, storytelling тощо, що сприя-ють пошуку особистісного смислу і присвоєн-ня цінності знань студентами.  Таким чином, ми можемо зробити висно-вок, що «кліпове мислення», стаючи масовим явищем у сучасному суспільстві, має певні 
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переваги і недоліки. З одного боку, воно є своєрідним захистом від інформаційних пе-ревантажень, з іншого – людина, відчуваючи потребу швидкого засвоєння інформації, не має іншої альтернативи окрім сприйняття за зразками. Разом з тим, мисленнєва діяль-ність, у процесі якої здійснюється пошук осо-бистісного сенсу знань, сприяє ціннісному самовизначенню особистості, що, у свою чер-гу, впливає на ціннісні вибори особистості. Підсумовуючи, можна сказати, що слід вико-ристовувати різні методи навчання, завдяки яким формується уміння швидко отримувати і обробляти інформацію і водночас – аналізу-вати, узагальнювати, приймати рішення. У цьому зв’язку перспективним є дослідження ефективності застосування методів навчан-ня, спрямованих на поєднання різних типів мислення студентів у процесі навчання.  
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K a t e ry n a  SLE S Y K  Kharkiv 
THE SELF-DETERMINATION OF STUDENTS IN THE CONDITIONS OF INFORMATION  

SOCIETY: PROBLEMS OF THINKING AND WAYS OF THEIR SOLUTION 
The article describes the modern phenomenon – «clip thinking», research analysis is on the issue. The 

essence of the notion «self-determination», «value determination» of the individual and their relationship 
with the concept of «clip thinking» is illuminated. The definition of «clip thinking» and its characteristics is 
given: the reflection of many diverse properties of objects without considering relations between them, char-
acterized by the fragmentation of the information flow, the illogical, high speed switching between pieces of 
information, the lack of a coherent picture of the perception of the world. The ways of overcoming the stu-
dent’ fragmentation-thinking as a condition of his value self-determination offered.  

Key words:  self-determination, value determination to the student, «clip thinking», educational proc-
ess, overcoming fragmentation of thinking.  
Екатерина  СЛЕСИК  г. Харьков 

САМООПРЕДЕЛЕНИЕ СТУДЕНТА В УСЛОВИЯХ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЩЕСТВА: 
ПРОБЛЕМЫ МЫШЛЕНИЯ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ 

В статье описывается феномен современности – «клиповое мышление», приводится анализ 
исследований по проблеме. Раскрывается сущность понятий «самоопределение», «ценностное са-
моопределение» личности и их связь с понятием «клиповое мышление». Дано определение понятия 
«клиповое мышление»и его характеристики: отражения множества разнообразных свойств объ-
ектов, без учета связей между ними, характеризующийся фрагментарностью информационного 
потока, алогичностью, высокой скоростью переключения между фрагментами информации, от-
сутствием целостной картины восприятия окружающего мира. Намечены пути преодоления 
фрагментарности мышления студента как условия его ценностного самоопределения.  

Ключевые  слова :  самоопределение личности, ценностное самоопределение студента, 
«клиповое мышление», учебный процесс, преодоление фрагментарности мышления. Стаття надійшла до редколегії 01.02.2016 


